



常州经开区:24个村庄即将大变样

江苏正加快村庄规划编制工作,目标完成全省1万多个村庄规划。记者从常州经开区了解到,截至目前,经开区已完成24个规划发展村庄所在行政村的规划审批,于全省率先完成全覆盖。

据悉,常州经开区推进村庄规划工作,在“多规合一”国土空间规划体系下,实现城乡规划、土地利用规划以及环境保护、历史文化保护、耕地与林地保护、综合交通、水资源、文化旅游等各类空间规划的有机融合,更好地发挥规划在乡村振兴、推动高质量发展中的引领支撑作用。

起伏的芳茂山、流动的紫霞湖、摇曳的树木,各种深浅不一的绿在眼前铺展——位于横山桥西北侧的金丰村、奚巷村、西崦社区,自然资源丰富,文物古迹众多。

尽管自然禀赋得天独厚,但一直未能系统梳理,直到新鲜出炉的《武进区横山桥镇金丰村、奚巷村、西崦社区村庄规划(2021-2035)》作出了指引:打造横山桥镇“城乡融合的门户、山水交融的客厅”,形成集休闲公园、商业街区、游客服务、文创基地等生态文旅功能于一体的集中体验区域。

“连片规划打造和美乡村集群,让三个村从单打独斗到抱团发展,推动乡村生态、历史文化资源加快价值转化。”常州市规划设计

院高级规划师姚桃东说。

围绕该片区山连水绕的生态特征,规划着重描摹了生态图景:开展生态修复、文旅设施建设,依托金丰南和黄连墅片区的田园空间推进农村一二三产融合发展,拓展乡村休闲旅游功能;围绕金丰村、奚巷村农村居民点建设,完善村庄公共服务配套;依托金丰村陆家塘、奚巷村李家塘片区,集中建设农村居民点,完善提升村庄公共服务配套,整治优化人居环境。

在工业强镇遥观镇,渔庄村有着最大的基本农田区,村党总支副书记马军表示,村里没有工业,这些年一直琢磨怎样基于优越的田园水系资源,打造成为宜居的田园水乡。

在规划中,渔庄有了定位——水乡文脉,生态渔庄:围绕渔庄村生态康养、连绵水系和农业资源,以生态、生产、生活相融合为体系,汇聚江南水乡特点,依托便捷化水陆交通、立体化服务,打造成遥观镇美丽乡村的代表名片。

留住乡愁古韵,并非把村子变成缩小版的城市,而是遵循乡村自身发展规律,保留农味农趣。梁家

桥周刘家村依托规划,在宅改中敬畏村庄原有肌理,大树不砍,河塘不填,邻居还是原来的邻居。鱼灯景桥、古树黄杨、藕遇芙蓉……村里结合芙蓉鲜螺、莲藕、菱角等本土农产品元素,打造了20多个景观节点。

如果说农村美了是面子上的荣誉,那么产业兴旺就是根子上的实惠。通过村庄规划的引导和用地要素的保障,常州经开区正形成“一村一品”的经济发展格局:上世纪八九十年代成为常武地区首个亿元村的前杨村,对全镇70多家企业开展绿色转型;蓉湖村借力园区更新,工改项目稳步推进,宅改新房拔地而起;渔庄村种植高品质水稻、油菜、特色瓜果等特色农产品,打造农耕文化展示的特色种植区;金丰村、奚巷村、西崦社区片区开展工业用地提质增效,建设标准厂房,吸引产业层次高、带动能力强的企业和项目入驻。

下一步,常州经开区将深入挖掘乡村历史文化资源,严格保护传统村落,探索规划留白机制,促进乡村可持续发展。

常景轩 陆文杰

保障道路运输安全,多部门协作行动

9月25日早上7点起,常州交通执法部门与高速交通执法、公安交警部门联合开展国庆节前道路运输集中日区域协作专项整治行动。

据悉,本次行动旨在进一步深化“高地联动、区域协作”工作机制,在江宜高速孟河收费站等全市6个高速道口设置执法点位,重点对疑似非法营运、违法

超限超载车辆实现跨区域、跨部门协同查处。执法人员依托“守护2.0”执法系统,发挥“非现场”效能,根据系统推送的车辆名单进行针对性检查,提高执法精准度。同时,执法人员坚持“谁执法谁普法”,向过往客货运司机积极宣传行车安全知识,从源头上减少违法违规行为。

戴群立 葛小林

这项人工智能大赛圆满落幕

为加速人工智能核心技术攻关,着力解决重大应用和产业应用问题,促进应用场景创新与科技成果转化产业落地,9月23日-24日,2024第二届全国人工智能应用场景创新挑战赛智能视听专项晋级赛在常州圆满落幕。

此次活动以“场景驱动·数智强国”为主题,由中国人工智能学会、科技部新一代人工智能发展研究中心与常州市人民政府联合主办。

据了解,自今年7月启动以来,大赛采用“揭榜挂帅”产业命题赛制,共发布“融合智能视听技术的智能制造全产业链的AI大模型应用”“智能感知与交互设计”“精密件工业AI视觉缺陷检测”等7个赛题。本次大赛项

目团队来源广泛,其中高校种子组53支,企业天使组21支,企业成长组6支,覆盖985工程大学10所、211工程大学15所,企业中包括2家国企央企,5家企业已完成天使轮融资,6家企业已完成A/A+轮融资,1家企业已开始进行上市辅导。经过激烈角逐,最终共有44支参赛队伍胜出,6支参赛团队荣获特等奖、13支队伍获得一等奖、25支队伍获得二等奖。

据悉,目前已有3支参赛团队在钟楼找到合作场景并意向落户钟楼经济开发区。活动现场还为4支专项赛特等奖、一等奖的项目团队颁发了“龙城英才计划”绿色通道直通卡。

张敏

画说常州

社区举办邻里文化集市 居民在家门口“赶集”

为加强社区邻里间的交流和互助,9月25日,常州红梅街道北环新村社区与北环邮政支局、常州市钟楼区爱慧助老服务中心、一加爱心社等单位在社区健身广场联合开展了“聚在一起做文明邻里 享和谐北环”为主题的首届邻里文化集市活动。邻里文化集市上,能人王国新展示了他的书画作品;捏面艺人董永清手指灵活,捏出了栩栩如生的孙悟空、小鸟、鸡等面塑作品;收藏能人吴金福向居民讲述自己50多年收藏故事……志愿者们也在现场为居民提供健康义诊、免费理发、政策咨询、廉洁文化、爱心义卖、网络安全宣传等为惠民志愿服务,收获一片点赞。邵华美 葛小林



武进区矛盾纠纷调处化解中心正式建成投用

9月24日,武进区矛盾纠纷调处化解中心正式建成投用,中心融合信访、调解、仲裁、诉讼、法律服务、心理服务等多功能于一体,探索基层善治更优解,将为武进区群众提供“访、调、裁、审、处”一站式闭环服务。

近年来,武进区委区政府高效推进平安武进建设,有效提升群众安全感、满意度。新投用的武进区矛盾纠纷调处化解中心是按照省、市、区统一部署建设的全区矛盾纠纷调处化解“新阵地”,主要负责提供“信访、调解、仲裁、诉讼、法律咨询”等全链条综合服务。且综合运用人民调解、信访化解、行业调解、诉调对接、劳动仲裁、诉讼服务、法律援助等多种方式处理纠纷,依托智能化一站式解纷线上平台,构建“网格微触角、村级前哨所、镇级主

阵地、区级终点站”矛盾纠纷多元化解格局。

在区级“一站式”平台的基础上,中心按照“前店后厂”“动静分离”模式布局建设,系统整合了12个平台、4个行业性专业调委会、1个社会组织等力量资源。其中,“前店”区域主要承担实战调处工作,设置了接待大厅、劳动争议化解专区、诉讼服务专区等功能区域,并创新打造了四方联合调处中心、公职律师办公室等特色功能室。“后厂”区域主要为各成建制进驻、常驻单位办公区,主要承担矛盾纠纷中心信息归集、分析研判、协调指挥等支撑功能。目前,区矛调中心无论是建设规模体量,还是功能完整程度均位居全市前列。

当天,常州市委常委、武进区委书记乔俊杰及武进区委副书记、区

长恽淇丞一行还详细了解了武进区矛调中心工作体系、运转流程、专业化服务等,随后强调,区矛调中心的启用,是武进区平安法治建设向前迈出的重要一步,也是武进践行“以人民为中心”,全面深化改革的创新举措。各进驻部门要继续坚持和发展新时代“枫桥经验”,迅速承担起相关职责,完善工作体系,健全工作机制,落实工作举措,切实当好社会稳定的前线指挥部和决策参谋部,扎实做好防风险、保安全、护稳定、促发展、惠民生等各项工作,促进矛盾纠纷多元化解走深走实,推动基层治理与法治建设同频共振,让公平正义可触可及可感可见,努力建设更高水平的平安武进。

现场,武进区9名调解员被中心受聘为专职调解员。

武宣 陈云龙

智慧手段全力护航公路养护工程

为加快智慧公路建设发展,保障施工区域安全,常州市公路中心在今年的养护大中修项目中不断探索创新智慧安全管理模式,积极引入各类智能养护管理技术,提升公路养护数字化与智慧化水平。

据悉,在G346养护大中修现场,施工单位专门配备了高德预警精灵系统,用以警示驾驶员提前避免危险。当施工单位安全维护车辆在养护作业时,设备自动定位上传位置,并实时在高德地图上发布;当行驶距离至施工点的5公里和2公里时会主动进行车道级语音播报,让驾驶员得以提前警惕,安全通过施工区域,或是提前选择更换路线,有效保障施工点作业人员安全,提升社会安全效益。

G233金坛段大中修现场在交通封闭路段采用雷射激光预警灯和智慧安全锥桶协助施工路段的安全管理。据悉,许多驾驶员在夜间行车时会感到疲惫而分散注意力,采用雷射激光预警灯利用激光不分散、亮度高、投射远等特性,在夜间有效警示过往车辆,同时可以缓解驾驶员的疲惫感,降低过往车辆在施工路段发生事故的几率,保障过往司机、现场人员的生命安全和施工路段的通行能力。智慧安全锥桶则是由传统反光交通锥桶进行物联网化改造而来,搭载GPS传感器,能够与主流地图软件进行实时联动,精确提供施工区域的具体位置,从而起到提前警示驾驶员前方施工,谨慎选择行驶路线的作用。公路轩 葛小林

常州人才公寓首届“寓跃计划”训练营启动

为更好发挥人才公寓留才、兴才功效,9月25日,由常州市住房和城乡建设局指导、常州市住房租赁行业协会主办的常州人才公寓首届“寓跃计划”训练营开营仪式暨第一期开班活动在漫柏未来人才社区举办。在今年举办的常州市人才公寓服务赋能工作推进会上,围绕“新能源之都”建设和“532”发展战略,常州市住建局与市委人才办联合下发《全市人才公寓服务赋能工作重点任务清单》,明确四个方面20项重点任务,通过专项赋能提质,全面提升常州市人才公寓运营服务水平,切实发挥好市场在公寓建设、运营、管理中的重要作用,全面激发各类主体参与人才公寓的积极性和主动性。要通过市场化、专业化的服务,让每一位人才都能找到心仪

的家,以此把人才公寓打造成常州引才留才和对外展示的金字招牌。

近年来,常州把人才公寓由人才来常落脚的“第一站”转化为扎根常州的“第一步”,是常州优化人才服务体系、吸引和留住高层次人才的重要抓手。3年来常州累计建成11.78万套人才公寓,可满足35万人才拎包入住,助力实现城市与人才相互成就的“双向奔赴”。

据悉,此次“寓跃计划”训练营活动,旨在“建好”人才公寓的基础上,推动常州人才公寓市场进一步“管好、用好、住好”,不断提升人才的居住体验,最大程度发挥人才公寓引才、留才、兴才作用,助力青春留常,擦亮人才友好型城市名片。

李佳 张敏